
 
 
 

XIV SESIÓN PLENARIA 
 
 

El día 29 de mayo de 2010, se reúne el Consejo Diocesano de Pastoral, bajo la 
presidencia del Obispo diocesano, para tratar los siguientes asuntos propuestos en el 
orden del día.  

 
1. Nuevas pautas de actuación para el curso 2010-2011. 

Siguiendo las indicaciones del documento “Creatividad para vencer la rutina” 
(vid. Anexo), que se envió a los consejeros a su debido tiempo, se ha reflexionado sobre 
las metas y acciones propuestas en el Proyecto Diocesano de Pastoral desde el curso 
2006-07. 

En primer lugar, se dieron a conocer las respuestas de aquellos consejeros que, 
individual o colectivamente, habían hecho llegar sus reflexiones a la Vicaría General y 
que figuran en el anexo después del documento de referencia. A continuación se abrió 
un tiempo para nuevas aportaciones y debate en el que se trataron las siguientes 
cuestiones: 

a) ¿Hemos de seguir adelante con las tres metas propuestas hasta ahora o 
introducimos alguna modificación?  

b) ¿Qué acciones, de las promovidas para realizar estas metas me parecen más 
logradas, cuáles menos y en cuáles hay que seguir insistiendo? 

c) ¿Qué acciones nos hemos de proponer para el próximo curso? 

Dichas aportaciones confirmaron las apreciaciones de las respuestas citadas y se 
propusieron nuevas actuaciones, tal como se señala a continuación: 

— Es preciso dinamizar la preparación y participación en la próxima Jornada 
Mundial de la Juventud. 

— Prestar especial atención a los ancianos, que es el mayor contingente de personas 
en muchos de nuestros pueblos. 

— Plantearse con seriedad una Pastoral del Turismo, dado que nuestros pueblos son 
receptores de turistas durante el los tiempos vacacionales. 

— Insistir más en la pastoral con los alejados. 
— Proporcionar una formación específica para los Animadores de la Comunidad. 
— Insistir en la Pastoral Vocacional, considerada como acción prioritaria por parte 

de algunos consejeros. 
— Seguir insistiendo en la Catequesis Familiar. 
— Dado el resultado positivo de los cursillos prematrimoniales, según el testimonio 

de algún consejero, no olvidar el seguimiento de las parejas de recién casados. 
— Poner de relieve la acción social y caritativa de la Iglesia. 
— Hacer hincapié en el voluntariado de Cáritas y Manos Unidas. 
— Aprovechar la existencia de Colegios de la Iglesia para una mayor promoción 

espiritual de los niños y adolescentes. 
— Coordinar a los profesores cristianos y tener un acompañamiento particular de 

los profesores de Religión. 
— Utilizar la red para impulsar la evangelización de los jóvenes. 



El debate sobre el conjunto de las sugerencias y valoraciones propuestas puso de 
relieve que nuestras posibilidades reales son menguadas y que una abundancia tan 
grande de propuestas choca con la recomendación de algunos arciprestazgos de reducir 
el número de acciones prioritarias para no caer en una penosa sensación de agobio. 

Por todo ello se pidió a los consejeros que ayudasen a establecer alguna 
prioridad entre las acciones propuestas, siendo éste el resultado: 

— En primer lugar, centrarse en la preparación y participación en la próxima 
Jornada Mundial de la Juventud, como instrumento para dar un impulso fuerte a 
nuestra pastoral con jóvenes. 

— Recuperar una celebración de carácter diocesano en la Jornada de la Familia, en 
torno a la fiesta de la Sagrada Familia. 

— Insistir en la Catequesis Familiar. 
— Continuar con las acciones de apoyo y formación de los Profesores de Religión. 
— Fomentar el rezo del Rosario en familia. 

Fieles a la propuesta de reducir el número de acciones prioritarias, el Vicario 
General propuso que, en este próximo curso, convendría centrar nuestra atención y 
trabajo pastoral en la Jornada Mundial de la Juventud, aprovechando esta oportunidad 
para dar impulso a la pastoral con jóvenes en todos los ámbitos, sin abandonar las 
demás actuaciones pastorales que a lo largo de los últimos cursos se han puesto en 
marcha. No hubo objeción alguna a esta propuesta.  

 
2. Propuesta de temas para la campaña de Cuaresma del próximo año. 

Se pidió a los consejeros que propusieran temas para la campaña de Cuaresma 
del próximo año 2011, con el fin de empezar a preparar los folletos que sirven de 
material de reflexión y oración en las comunidades. Se sugirieron los siguientes: 

— Ante la situación de crisis económica que estamos viviendo, profundizar en la 
austeridad solidaria como actitud permanente, descubriendo el valor de la 
pobreza evangélica como actitud propia del ser cristiano. 

— La Eucaristía, insistiendo en su dimensión de sacrificio. 
— «La mies es mucha y los obreros pocos». ¿Qué podemos hacer los laicos 

cristianos para llevar adelante la misión de la Iglesia? 

Se tomó nota de estas sugerencias, que serán consideradas por el equipo de 
Arciprestes y Delegados Diocesanos, con el fin de determinar cuál de estos temas se 
elige. 
 
 
3. Informaciones diversas. 

Como es habitual, se informó de los acontecimientos eclesiales más recientes 
que ha vivido nuestra Iglesia diocesana y se anunciaron las actividades para el próximo 
verano, insistiendo en la Escuela de Verano para Catequistas, que, con carácter regional, 
tendrá lugar en la Casa-Santuario de San José de Calasanz, en Peralta de la Sal, del 6 al 
8 de julio sobre «Las nuevas tecnologías al servicio de la Catequesis». 

La sesión concluyó con el rezo del Ángelus. 

 
 
 



ANEXO 
  

Creatividad para vencer la rutina 
(Documento de trabajo para el Consejo Diocesano de Pastoral) 

 
Nuestro actual Proyecto Pastoral Diocesano vio la luz en el año 2006 con una 

fecha de caducidad de tres años, pero seguimos impulsándolo porque este Consejo 
entendió que las tres metas y las doce acciones propuestas en el mismo responden a 
nuestros actuales retos pastorales y no han sido conseguidas en una medida 
suficientemente satisfactoria. 

Ante el nuevo curso, 2010-2011, corresponde a este Consejo ayudar —mediante 
valoraciones, sugerencias y reflexiones— a elaborar nuevas pautas de actuación sin 
salirnos del mismo Proyecto, que dinamicen la vida pastoral de la Diócesis. Ésta ha de 
ser la principal tarea del Consejo en la próxima reunión, que se celebrará el 29 de mayo. 

Para facilitar la tarea y dar la deseable unidad a las diversas aportaciones se ha 
preparado este documento que cada consejero ha de reflexionar personalmente y 
compartir con los demás consejeros de su Arciprestazgo, antes de la reunión. 
 
Cuatro pasos por las nubes 

Las nubes son esos cuadernillos que cada curso se han entregado en la Jornada de 
Programación Pastoral o de Inicio del Curso Pastoral, como decimos últimamente: 

— Dos para cuatro – 2006-2009 – Tres metas y 12 acciones para tres años. 

— Acciones prioritarias 2007-2008. 

— Acciones prioritarias 2009-2009.  

— Hoja de Ruta para el curso 2009-2010. 

Los cuatro pasos por este horizonte de hermosas nubes y proyectos consisten en dar un 
repaso a lo que nos proponíamos hacer y a lo que, en realidad, hemos hecho. 

De aquí, que cada cual deduzca las consecuencias que considere oportunas. Hablaremos 
de ellas en la próxima sesión del Consejo. 
 
Las últimas preocupaciones 

En la sesión del Consejo del pasado enero, se hicieron las siguientes propuestas, que 
ahora conviene recordar:  

— Hay que seguir potenciando la relación entre los sacerdotes y los laicos que 
participan en el Consejo por parte de cada Arciprestazgo, con el fin de que crezca la 
corresponsabilidad efectiva en la comunión pastoral. 

— Será útil convocar a los animadores de grupos de Lectura orante, en cuanto haya una 
experiencia suficiente, para compartir los pasos dados y ayudar a mejorar el 
funcionamiento de estos grupos. 

— También parece necesario compartir las iniciativas que se están poniendo en marcha 
para recuperar el templo como lugar de oración, con el fin de valorarlas y 
potenciarlas mediante los instrumentos que se consideren más adecuados. 



— Se plantea la conveniencia de organizar la Jornada de la Familia del próximo año 
como una celebración diocesana con suficiente relieve para potenciar más 
intensamente la pastoral con las familias. 

— Se sugiere que se potencie la celebración la Vigilia de Oración de Jóvenes con 
motivo de la Navidad en los Arciprestazgos de la Diócesis. Para ello, convendrá que 
la Delegación de Pastoral Juvenil prepare unas pautas y materiales que ayuden a 
celebrar una Vigilia que sea diocesana y, al mismo tiempo, pueda realizarse en 
diversos lugares. 

 
Pongamos un poco de orden en este cajón de sastre 

Cuando cada consejero haya hecho los deberes, puede que tenga la sensación de estar 
ante un cajón de sastre, en el que hay de todo, pero en el que es difícil situarse. ¿Ofrece 
esta sensación nuestra Pastoral Diocesana? Si es así, tendríamos que aplicarnos a poner 
un poco de orden. He aquí unas pautas que nos ayuden a ordenar este montón de 
iniciativas pastorales: 
 
1. ¿A qué consecuencias he llegado al dar esos «cuatro pasos por las nubes»? 

2. ¿Pienso que hemos de seguir adelante con las tres metas propuestas hasta ahora? o 
bien, ¿introducimos o cambiamos alguna? ¿Cuál? ¿Por qué? 

3. ¿Qué sensación tengo acerca de las acciones promovidas en estos años? ¿Cuáles me 
parecen más logradas? ¿Cuáles menos? ¿En cuáles hay que seguir insistiendo? 

4. ¿Qué acciones nos hemos de proponer para el próximo curso? 

 
 
 
Últimas voluntades 

Este documento tiene un título: «Creatividad para vencer la rutina», y este 
título, una intención: excitar la imaginación y animar la ilusión para seguir haciendo lo 
que, en cierta medida ya hacemos, pero como si fuera algo nuevo. Aquí entra la 
creatividad. Se pide, pues, un esfuerzo suplementario, un plus, para imaginar acciones 
que parezcan nuevas, aunque en realidad busquen lo que siempre venimos buscando: 
evangelizar. 

Si bien se mira, las acciones que se han ido proponiendo cada año se han 
inspirado y han recogido sugerencias hechas a lo largo de las tediosas sesiones del 
Consejo. Si luego no han servido para evangelizar más y mejor, tal vez sea debido a la 
resistencia que siempre opone la realidad, incluyendo también en esa resistencia 
nuestras deficiencias personales. 

Pero el Señor ya nos advirtió: «Con vuestra perseverancia ganaréis vuestras 
vidas» (Lc 21, 19). Una recomendación útil para este contexto. Sólo la constancia, 
cuando sabemos que estamos en el buen camino, nos permite alcanzar la meta aunque el 
camino sea arduo. ¡Por favor! no nos cansemos de imaginar, recomenzar, insistir y 
actuar..., que Él ha querido utilizar nuestras aportaciones para llevar a cabo en el mundo 
un proyecto que nos supera a todos. 
 
 

Resumen de las respuestas recibidas 



 
Han respondido: 

— Arciprestazgo del Cinca Medio y La Litera 
— Arciprestazgo de Sobrarbe 
— Arciprestazgo del Somontano 
— Parroquia de Fraga 
— Delegado de MCS 
— CONFER Diocesana 

Los asteriscos al final de las respuestas indican la mayor o menor coincidencia de los 
grupos en esta respuesta. 
 
1º. ¿A qué consecuencias se ha llegado en la reflexión sobre el documento? 

— Las metas y las acciones propuestas responden a retos actuales. ***** 
— La tarea es muy ardua y queda mucho por hacer. ** 
— Se viene trabajando mucho en la buena dirección, dentro de la complejidad que 

comporta la evangelización en los tiempos actuales. En algunas parroquias se ha 
trabajado bien algunas acciones; otras siguen siendo asignaturas pendientes. ** 

— Las acciones en las que más se ha trabajado son:  
– Espacios de oración y retiros para laicos. 
– Banco de animadores de la comunidad. 
– Encuentros vocacionales con los confirmandos. 
– Encuentros de jóvenes, vigilias y encuentro con el Obispo. 
– Grupos de Lectura orante de la Palabra de Dios. 

— Se proponen demasiadas acciones prioritarias para cada curso. * 
 
2º. ¿Hemos de seguir adelante con las tres metas propuestas o se sugiere algún 

cambio? 

— Seguir insistiendo en las metas e introducir alguna acción sencilla que motive y 
también para no caer en la sensación de que siempre estamos con lo mismo. 
**** 

 
3º. ¿Qué sensación tengo acerca de las acciones promovidas? ¿Cuáles me parecen más 

logradas y cuáles menos? 

— Las más logradas: 
– La Lectura orante de la Palabra de Dios, retiros y ejercicios espirituales, 

como medios para la formación del laicado. **** 
– La promoción de Animadores de la Comunidad. ** 
– Se valora lo que se va haciendo para despertar la coherencia entre la fe vivida 

y los sacramentos que se solicitan (encuentros catequéticos con los padres, 
aplicación del Directorio de los Sacramentos de Iniciación). *** 

– Se valora lo que han avanzado en cuanto a los Cursillos Prematrimoniales, 
habiendo aumentado el número de cursillos y de participantes (arciprestazgo 
rural). * 

– Se valora lo que se hace, a nivel diocesano, en la pastoral juvenil y 
vocacional: Encuentro diocesano, convivencias vocacionales, Vigilia... *** 

– Recuperación del templo como espacio de oración (por lo menos la 
preocupación por...).** 

– Se valora la buena relación conseguida con los Profesores de Religión y el 
acompañamiento que se ha iniciado. * 



 
— Las menos logradas: 

– No se han realizado: la Escuela de Agentes de Pastoral y el Cursillo de 
llamada al Apostolado. ** 

– Resulta difícil implantar la Catequesis Familiar. **** 
– No se logra lanzar la Escuela de Padres. **** 
– La puesta en marcha generalizada del Cursillo prebautismal. ** 
– Puesta en marcha del despertar religioso de los niños por parte de sus padres. 

** 
– Puesta en marcha del Movimiento “Vida Ascendente”. * 
– Se constatan las dificultades encontradas por las parroquias para ser más 

activos en la pastoral juvenil y vocacional. ** 
– No hay experiencias continuadas en cuanto a la Eucaristía con jóvenes. *** 
– La Eucaristía dominical en familia; lograr que haya continuidad. ** 
– La campaña “Volver a creer”. *** 

 
— Hay que seguir insistiendo especialmente en: 

– El despertar religioso de los niños. * 
– La Catequesis Familiar. * 
– La Escuela de Padres. * 
– Eucaristías y espacios de oración con jóvenes. * 
– Acompañamiento de los profesores de Religión e interés por la clase de 

Religión. ** 
– Atención pastoral a los ancianos, que son muchísimos. * 
– Plantearse una mejor Pastoral del Turismo. * 

 
4º. ¿Qué acciones nos hemos de proponer para el próximo curso? 

— Seguir promoviendo los grupos de Lectura Orante de la Palabra de Dios (sin 
olvidar la Escuela Diocesana de Formación Cristiana) y los Ejercicios y Retiros 
espirituales. ** 

— Promover encuentros de jóvenes más próximos a los convocados haciéndolos 
confluir hacia el Encuentro Diocesano con el Obispo. * 

— Profundizar la recuperación del templo como espacio de oración (Cinca Medio y 
La Litera ofrecen un conjunto de sugerencias concretas). ** 

— En cuanto a la Pastoral con las Familias: 
– Seguir implicando a las familias en la transmisión de la fe. Ofrecer un 

itinerario de catequesis para el despertar religioso de los niños: materiales, 
pasos, estilo... ** 

– Promover una Jornada Diocesana de la Familia. ** 
– Ofrecer a las familias y educadores un cursillo de Educación afectivo-sexual. 

* 
– Ofrecer una Escuela de Padres. * 
– Seguir con los Cursillos prematrimoniales y acompañamiento posterior. * 
– Relanzar un movimiento familiar (El M.F.C. se está manteniendo  

escasamente). * 
— En cuanto a la Clase de Religión: 

– Integración de los profesores en la parroquia y de los párrocos en la Escuela e 
Instituto. * 

– Insistir en la formación y acompañamiento de los profesores de Religión. ** 



– Coordinar a los profesores cristianos a través de los Colegios de Iglesia que 
hay en Barbastro, Monzón y Fraga. 

— En cuanto a la Pastoral Juvenil y Vocacional: 
– Centrarnos en la Jornada Mundial de la Juventud. * 
– Compartir experiencias y elaborar algún material para las Eucaristías y/o 

espacios de oración con jóvenes. * 
– Formación y seguimiento de monitores de grupos de juventud. * 
– Seguir organizando encuentros. * 

— Se echa de menos una acción concreta sobre la acción social y caritativa de la 
Iglesia. 

 
 


